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Характерні для сучасного суспільства про-
цеси глобалізації несуть у собі цілей ряд по-
зитивних моментів, наприклад: розвиток сві-
тових торгівельного ринку та ринку праці, 
спрощення прикордонних режимів, загальне 
підвищення рівня якості та ефективності між-
народних відноси тощо. Однак глобалізація 
супроводжується також й негативними яви-
щами, одним з найбільш небезпечних серед 
яких є організована злочинність. Слід пого-
дитися з думкою Л.В. Новікової, яка пише, 
що саме процес глобалізації став причиною 
появи такого деструктивного феномену як 
криміналізація глобалізації, що характеризу-
ється формуванням міжнародних криміналь-
них угруповань, які у свою чергу є антиподом 
суспільства законослухняного [1]. Також у 
цьому контексті слід вказати положення Кон-
цепції державної політики у сфері боротьби з 
організованою злочинністю, де зазначається, 
що організованій злочинності сприяють гло-
бальні соціально-економічні процеси: урбані-
зація, міждержавна та міжрегіональна мігра-
ція, формування світового інформаційно-
культурного простору [2].  

Відтак, організована злочинність сьогодні 
є проблемою не якоїсь окремої держави, а 
світової спільноти в цілому, адже, як слушно 
відзначає Л.А. Філяніна, жодна країна, неза-
лежно від рівня її розвитку, не має імунітету 
проти злочинних проявів. Величезні порівня-

но з бюджетом будь-якої країни ресурси, 
якими оперують злочинні організації, роблять 
нерівною боротьбу з ними правоохоронних 
органів.  Дієвою зброєю в цій боротьбі є між-
народне співробітництво [3, c.21].  

Міжнародна взаємодія з питань протидії 
організованій злочинності є явищем склад-
ним, яке включає ряд складових елементів, що 
обумовлюють її організацію, забезпечення та 
здійснення. Одну із ключових позицій серед 
цих складових займають суб’єкти взаємодії, 
оскільки досліджуване співробітництво – це 
специфічний прояв діяльності, а будь-яка дія-
льність не можлива без суб’єкта,  що її здійс-
нює, адже діяльність відображає специфічний 
зв’язок суб’єкта з оточуючим світом, який 
опосередковує, регулює та контролює взаємо-
відносини між суб’єктом та середовищем. Дія-
льність виникає на підставі певних потреб, 
спрямована на предмет їх задоволення та здій-
снюється через систему дій [4, c.122].  

Отже однією з першочергових та обов’яз-
кових умов якісної, ефективної міжнародної 
взаємодії щодо протидії організованій зло-
чинності є створення надійної і злагодженої 
системи суб’єктів, що її реалізують. Місце та 
роль кожного окремого суб’єкта (органа, по-
садової особи тощо) у цій системі визначаєть-
ся його правовим статусом.  

Слід відзначити, що дослідники з різних 
галузей права, а також інших сфер науки та 
практики, приділяють значну увагу вивченню 
феномену організованої злочинності та виро-
бленню шляхів його подолання, зокрема різні 
аспекти даної проблематики досліджували: 
Н. Блатов, Л. Галєнская, О. Виноградов, 
М. Бажанов, О. Джужа, Ю. Баулін, С. Ви-
христ,  В.  Волженкіна,  Л.  Галенська,  Л.  Мо-
джорян, А. Гель, Д. Нікольський, В. Лунєєв, 
М. Мінєнок, М. Шаргородський, В. Борисов, 
та ін.  Однак,  незважаючи на доволі серйозну 
та ретельну увагу дослідників до означеної 
проблеми, ряд її аспектів вимагає суттєвого 
наукового доопрацювання та уточнення, зок-
рема, це стосується адміністративно-право-
вого статусу суб’єктів,  що приймають участь 
у міжнародному співробітництві з питань 
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протидії організованій злочинності. 
У зв’язку з вищевикладеним метою даної 

статті є уточнення адміністративно-правового 
статусу суб’єктів міжнародної взаємодії щодо 
протидії організованій злочинності. Задля 
цього планується: проаналізувати поняття та 
структуру «правового статусу» взагалі та 
«адміністративно-правового статусу» зокре-
ма, окреслити систему суб’єктів міжнародної 
взаємодії щодо протидії організованій зло-
чинності та визначити їх роль у цій системі. 

Історично категорія правого (або юридич-
ного) статусу (від лат. «status» – становище, 
стан, положення, позиція у будь-якій структу-
рі,  системі [5,  с.545;  6,  с.426])  виникла у часи 
давнього риму та використовувалася для поз-
начення обсягу прав і свобод людини у тій чи 
іншій сфері суспільного життя: стан свободи – 
status libertatis, стан громадянства – status 
civitatis, сімейний стан – status familiae [7, c.47].  

Сьогодні категорія правового статусу за-
стосовується для визначення положення усіх 
суб’єкті права, а не лише фізичних осіб. Пра-
вовий статус відображає особливості соціаль-
ної структури суспільства, рівень демократії 
та стан законності. Він визначає стандарти 
можливої та необхідної поведінки, що забез-
печують нормальну життєдіяльність соціаль-
ного середовища [8]. 

Правовий статус явище складне, яка вклю-
чає ряд складових елементів, проте його ядро, 
серцевину утворюють права, обов’язки та 
свободи, які, як наголошує В.С. Нерсесянц, у 
своїй сукупності і утворюють правовий ста-
тус [9, c.225]. Залежно від того, нормами якої 
саме галузі права визначаються ці права, сво-
боди та відповідні обов’язки, правовий статус 
може бути конституційно-правовим, цивіль-
но-правовим, кримінально-правовим, адмініс-
тративно-правовим та ін. Оскільки левова ча-
ста міжнародної взаємодії щодо протидії 
організованій злочинності відбувається в ме-
жах відповідних управлінських відносин (ад-
міністративних), то особливий інтерес стано-
вить саме адміністративно-правовий статус її 
суб’єктів. 

В.Б. Авер’янов характеризує адміністрати-

вно-правовий статус як комплекс конкретно 
визначених суб’єктивних прав і обов’язків, 
які закріплені за відповідним суб’єктом нор-
мами адміністративного права. Тобто необ-
хідною ознакою набуття особою адміністра-
тивно-правового статусу є наявність у неї 
конкретних суб’єктивних прав і обов’язків, 
які реалізуються даною особою як в адмініст-
ративних правовідносинах, так і поза ними 
[10, c.194]. Однак, попре те, що права та 
обов’язки складають основу адміністративно-
правового статусу суб’єкта, окрім них до його 
структури можуть входити й інші складові 
елементи (мета, завдання, функції тощо). Слід 
погодитись з В.Я. Малиновським, який пише, 
що правовий статус – категорія не тільки ба-
гатоаспектна, але й багатоелементна. Автор 
відзначає, що цей правовий інститут склада-
ється з таких основних елементів: завдання та 
цілі, компетенція, відповідальність, порядок 
формування та процедури діяльності цих ор-
ганів [11]. Д.М. Бахрах адміністративно-
правовий статус державних і муніципальних 
суб’єктів поділяє на три головні блоки,  а са-
ме: цільовий (включає цілі, завдання, функ-
ції), структурно-організаційний (порядок 
створення, легалізації, реорганізації, ліквіда-
ції відповідних суб’єктів, їх підпорядкування 
передачі із відання одних організацій в підпо-
рядкування іншим, встановлення і зміну їх 
організаційних структур, процедур діяльності 
та права на офіційну символіку та компетен-
ційний (сукупність владних повноважень що-
до предметів відання) [12, с.177–178]. Загалом, 
необхідно вказати, що більшість правників 
завжди вказує в якості центральних елементів 
адміністративно-правового статусу органів 
влади та посадових осіб вказують їх компете-
нцію та повноваження (права та обов’язки), 
однак стосовно його інших складових, єдиної 
точки зору серед дослідників не існує.  

З нашої точки зору до головних елементів 
адміністративно-правового статусу суб’єктів 
міжнародної взаємодії щодо протидії органі-
зованій злочинності окрім їх компетенції та 
повноважень, також необхідно віднести мету, 
завдання та функції. На підтримку своєї по-
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зиції приведемо думку В.Б. Авер’янова про 
те, що компетенція є головною складовою 
змісту правового статусу кожного органу, яка 
доповнюється такими важливими елементами, 
як його завдання, функції, характер взає-
мозв’язків з іншими органами (як по «вертика-
лі», так і по «горизонталі»), місце в ієрархічній 
структурі органів виконавчої влади, порядок 
вирішення установчих і кадрових питань тощо 
[13, c.247]. Далі автор робить висновок, що 
завдання (цілі) і функції органу є визначаль-
ними щодо характеру його прав і обов’язків. 
Тому характеризуючи власне компетенцію 
органів виконавчої влади, доцільно врахову-
вати характер не лише прав і обов’язків,  а й 
деяких інших складових їх правового статусу, 
насамперед завдань і функцій [13, c.247].  

Отже, спираючись на вище проаналізоване 
вважаємо, що під адміністративно-правовим 
статусом суб’єктів міжнародної взаємодії що-
до протидії організованій злочинності слід 
розуміти сукупність закріплених у адмініст-
ративно-правових нормах їх цілей, завдань та 
функцій, компетенції, повноважень, що ви-
значають положення (становище, роль) цих 
суб’єктів як у механізмі держави взагалі, так і 
в системі міжнародного співробітництва щодо 
протидії організованій злочинності зокрема.  

Сьогодні в Україні діє доволі розгалужена 
система органів, які здійснюють протидію 
організованій злочинності. Так, відповідно до 
статті 5 Закону України «Про організаційно-
правові основи боротьби з організованою 
злочинністю» ця система складається із двох 
груп державних органів, а саме:  

а) спеціально створених для боротьби з ор-
ганізованою злочинністю державних органів; 

б) державних органів, які беруть участь у 
боротьбі з організованою злочинністю в ме-
жах виконання покладених на них інших ос-
новних функцій [14].  

У свою чергу до першої групи входять: 
спеціальні підрозділи по боротьбі з організо-
ваною злочинністю Міністерства внутрішніх 
справ України; спеціальні підрозділи по бо-
ротьбі з корупцією та організованою злочин-
ністю Служби безпеки України. Другу ж гру-

пу складають: а) органи внутрішніх справ 
України і Служби безпеки України, крім за-
значених у пункті 2 цієї статті; б) органи про-
куратури України; в) митні органи і органи 
Державної прикордонної служби України; 
г)  органи державної податкової служби та 
державної контрольно-ревізійної служби; 
д) органи і установи виконання покарань та 
слідчі ізолятори; е) розвідувальний орган Мі-
ністерства оборони України; є) Служба зовні-
шньої розвідки України [14]. Слід наголосити, 
що вищезазначений перелік спеціальних орга-
нів по боротьбі з організованою злочинністю 
не є виключним і в разі об’єктивної необхід-
ності Парламент може утворити й інші спеці-
альні органи для боротьби з організованою 
злочинністю, які можуть функціонувати як на 
постійній, так і тимчасовій основі.  

Хоча вищезазначений закон і містить до-
волі просторий перелік державних органів, 
що здійснюють боротьбу з організованою 
злочинністю, проте з нашої точки зору коло 
суб’єктів, які протидіють міжнародній органі-
зованій злочинності значно ширше. Адже по-
перше, окрім тих суб’єктів, що здійснюють 
безпосередні організаційно правові заходи 
щодо протидії організованій злочинності є й 
такі суб’єкти, які виконують ряд важливих 
функцій, спрямованих на нормативно-
правове, організаційне, матеріально-технічне, 
науково-методичне та інше забезпечення цієї 
боротьби. Тобто до системи органів протидії 
організованій злочинності, в тому числі між-
народній, слід віднести і Парламент, і Прези-
дента, і Раду національної безпеки і оборони 
України, і відповідні міжнародні організації, і 
спеціалізовані громадські об’єднання та ін. А 
по-друге, йдеться про міжнародну взаємодію 
суб’єктів з питань протидії організованій зло-
чинності, яка суттєво відрізняється від спів-
праці компетентних органів на внутрішньо-
державному рівні та дуже часто вимагає 
посередництва інших, прямо не пов’язаних з 
боротьбою зі злочинністю, органів і посадо-
вих осіб, як то: міністерство юстиції, дипло-
матичні установи. 

Охарактеризувати адміністративно-право-
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вий статус усіх суб’єктів системи міжнарод-
ної взаємодії щодо протидії організованій 
злочинності в межах однієї статті не можли-
во, відповідно ми проаналізуємо лише місце 
та роль у ній спеціалізованих підрозділів по 
боротьбі з організованою злочинністю орга-
нів внутрішніх справ та Служби безпеки Укра-
їни. Так згідно із законом «Про організаційно-
правові основи боротьби з організованою зло-
чинністю» спеціальними підрозділами по бо-
ротьбі з організованою злочинністю органів 
внутрішніх справ України є Головне управлін-
ня по боротьбі з організованою злочинністю 
Міністерства внутрішніх справ України, 
управління по боротьбі з організованою зло-
чинністю в Автономній Республіці Крим, об-
ластях, містах Києві та Севастополі, які підпо-
рядковуються відповідно Міністру внутрішніх 
справ України та начальнику Головного 
управління по боротьбі з організованою зло-
чинністю [14]. У свою чергу спеціальними 
підрозділами по боротьбі з корупцією та органі-
зованою злочинністю Служби безпеки України є 
Головне управління по боротьбі з корупцією 
та організованою злочинністю Центрального 
управління Служби безпеки України і відділи 
по боротьбі з корупцією та організованою 
злочинністю органів Служби безпеки України 
в Автономній Республіці Крим, областях, мі-
стах Києві та Севастополі [14]. 

Необхідно відзначити, що не існує єдиного 
нормативно-правового документу, який би 
закріплював перелік цілей та завдань діяльно-
сті спеціальних підрозділів по боротьбі з ор-
ганізованою злочинністю, а також наданих їм 
повноважень, тобто ця основоположна 
(центральна) частина їх адміністративно-
правового статусу, розпорошена у різних но-
рмативно-правових документах, що регламе-
нтують діяльність органів внутрішніх справ 
України та Служби безпеки України, основ-
ними серед яких є: закони «Про організацій-
но-правові основи боротьби з організованою 
злочинністю», «Про міліцію», «Про Службу 
безпеки України», «Про оперативно-розшу-
кову діяльність», Указ Президента «Про за-
твердження Положення про Міністерство вну-

трішніх справ України», спільний Наказ ОВС 
та ЦУ СБУ Про затвердження Інструкції про 
взаємодію правоохоронних органів у сфері бо-
ротьби з організованою злочинністю» та ін. 

Отже, метою діяльності спеціальних під-
розділів по боротьбі з організованою зло-
чинністю є: встановлення контролю над ор-
ганізованою злочинністю, її локалізація, 
нейтралізація та ліквідація; усунення причин 
і умов існування організованої злочинності 
[14]. На виконання цієї мети перед спецпідро-
зділами ставляться наступні завдання: вияв-
лення та припинення діяльності стійких сус-
пільно небезпечних організованих груп і 
злочинних організацій, які скоюють злочини 
на внутрішньодержавному та міжнародному 
рівнях, впливають на соціально-економічну 
та криміногенну ситуацію в окремих регіо-
нах,  у державі в цілому та на міжнародній 
арені; боротьба з корупцією й хабарництвом у 
сферах, які мають стратегічне значення для 
економіки держави, серед вищих посадових 
осіб, працівників судових, правоохоронних та 
контролюючих органів; викриття й ліквідація 
злочинних схем, спрямованих на легалізацію 
доходів, одержаних у результаті злочинної 
діяльності організованих груп та злочинних 
організацій; забезпечення відшкодування 
збитків державі,  а також фізичним і юридич-
ним особам, завданих діяльністю організова-
них груп та злочинних організацій або коруп-
ційними діяннями; активна взаємодія 
спеціальних підрозділів з іншими державни-
ми органами і посадовими особами, органами 
і посадовими особами місцевого самовряду-
вання, громадськими об’єднаннями, а також 
правоохоронними та іншими компетентними 
органами і посадовими особами іноземних 
держав та міжнародних організацій; постійне 
вдосконалення якості та підвищення ефекти-
вності діяльності, зокрема в частині зазначе-
ної взаємодії, щодо протидії організованій 
злочинності за рахунок впровадження відпо-
відних новітніх науково обґрунтованих мето-
дик та технологій, використання міжнародно-
го досвіду у цій сфері, надання різними 
державами взаємної матеріально-технічної 
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підтримки і т. ін.  
Для того, щоб спецпідрозділи ОВС та СБУ 

могли реалізувати покладені на них цілі та 
завдання їм надаються відповідні повнова-
ження. Так, скажімо у статті 12 Закону «Про 
організаційно-правові основи боротьби з ор-
ганізованою злочинністю» закріплено, що 
при здійсненні заходів боротьби з організова-
ною злочинністю спеціальним підрозділам по 
боротьбі з організованою злочинністю орга-
нів внутрішніх справ і Служби безпеки Укра-
їни надаються повноваження: заводити опе-
ративно-розшукові справи; одержувати від 
банків, а також кредитних, митних, фінансо-
вих та інших установ, підприємств, організа-
цій (незалежно від форм власності) інформа-
цію і документи про операції, рахунки, 
вклади, внутрішні та зовнішні економічні 
угоди фізичних і юридичних осіб; залучати до 
проведення перевірок, ревізій та експертиз 
кваліфікованих спеціалістів установ, органі-
зацій контрольних і фінансових органів; оде-
ржувати інформацію з автоматизованих інфо-
рмаційних і довідкових систем та банків 
даних, створюваних Верховним Судом Укра-
їни, Генеральною прокуратурою України, 
Антимонопольним комітетом України, Фон-
дом державного майна України, міністерст-
вами, відомствами, іншими державними ор-
ганами України; витребувати та одержувати 
від державних органів, об’єднань громадян, 
підприємств, установ, організацій (незалежно 
від форм власності) інформацію і документи; 
входити за службовими посвідченнями на те-
риторію, у приміщення, склади та сховища 
підприємств, організацій і установ (крім іно-
земних, дипломатичних представництв), не-
залежно від їх відомчої належності та форм 
власності, у пункти пропуску через держав-
ний кордон України та митниці, а також у ви-
робничі приміщення громадян, які займаються 
підприємницькою діяльністю; у встановлено-
му законодавством порядку опечатувати архі-
ви, каси, приміщення чи інші сховища, брати 
їх під охорону, накладати арешт на грошові 
кошти та інші цінності фізичних та юридич-
них осіб, вилучати предмети і документи із 

складанням відповідного акта [14]. Окрім 
цього закону повноваження спецпідрозділів 
по боротьбі з організованою злочинністю та-
кож можуть визначатися іншими законодав-
чими актами, як то закони: «Про міліцію», 
«Про Службу безпеки України», «Про опера-
тивно-розшукову діяльність» тощо. 

Що ж стосується повноважень спецпідроз-
ділів по боротьбі з організованою злочинніс-
тю у сфері безпосереднього здійснення взає-
модії з іноземними правоохоронними та 
іншими компетентними органами і посадови-
ми особами,  то тут слід відзначити статтю 7  
закону «Про організаційно-правові основи 
боротьби з організованою злочинністю», де 
закріплено, що міжнародне співробітництво у 
сфері боротьби з організованою злочинністю 
ґрунтується на нормах міжнародного права і 
чинного законодавства України, міждержав-
них і міжурядових договорах, двосторонніх 
відомчих угодах [14],  а також пункт 5.8  Ін-
струкції про взаємодію правоохоронних орга-
нів у сфері боротьби з організованою злочин-
ністю в якому зазначено, що спецпідрозділи 
сприяють удосконаленню міжнародного спів-
робітництва у сфері боротьби з організованою 
злочинністю тощо [15]. На офіційному сайті 
Служби безпеки України проголошується, що 
для успішного проведення таких операцій на-
лагоджено тісні контакти з Інтерполом, зару-
біжними правоохоронними органами та спец-
службами. Виходячи з глобальності цих 
проблем, ті чи інші питання нині вирішують-
ся у взаємодії зі спеціальними службами іно-
земних держав. Так, СБ України налагоджена 
активна взаємодія у цій сфері із спецслужба-
ми та правоохоронними органами понад 60 
країн світу,  передусім США,  Німеччини,  Ве-
ликої Британії, Росії [16].  

Аналіз чинних міжнародних нормативно-
правових актів, таких як: Рішення про спільні 
заходи боротьби з організованою злочинніс-
тю та іншими небезпечними видами злочинів 
на території держав-учасниць Співдружності 
Незалежних Держав, Рамкова Конвенція Ор-
ганізації Об’єднаних Націй проти організова-
ної злочинності, Конвенція Організації 
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Об’єднаних Націй проти транснаціональної 
організованої злочинності, Угода між Украї-
ною та Європейським поліцейським офісом 
про стратегічне співробітництво та ін., дає 
змогу зробити висновок, що до повноважень 
спецпідрозділів під час міжнародної взаємодії 
щодо протидії організованій злочинності на-
лежить: направлення запитів, виконання за-
питів, інформаційний обмін, проведення спі-
льних операцій. Однак слід зауважити, що як 
правило реалізація цих повноважень здійсню-
ється за посередництва інших компетентних 
суб’єктів, наприклад: Генеральна прокурора 
України,  Міністерство юстиції України,  дип-
ломатичні представництва, офіцери зав’язку.  

Отже, підсумовуючи вищевикладене мо-
жемо констатувати, що в Україні на сьогодні 
діє доволі розгалужена система суб’єктів мі-
жнародної взаємодії щодо протидії організо-
ваній злочинності, одні з яких здійснюють 
безпосередні заходи по організації та реаліза-
ції співробітництва у цій сфері, інші викону-
ють роботу із всебічного забезпечення цього 
співробітництва з метою гарантування його 
високої ефективності.  У зв’язку із цим дуже 
важливо чітко визначити адміністративно-
правовий статус кожного із суб’єктів у цій 
системі з тим, щоб: уникнути конфлікту чи 
дублювання повноважень, розпорошення дія-
льності та нераціонального використання ре-
сурсів, а також зробити механізм міжнародної 
взаємодії щодо протидії організованій зло-
чинності прозорим та контрольованим.  
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Проаналізовано поняття та структуру «адміністративно-правового статусу», окреслено 
систему суб’єктів міжнародної взаємодії щодо протидії організованій злочинності та 
визначено їх роль у цій системі. 

*** 
Лазарев Д.В. Административно-правовой статус субъектов международного взаи-
модействия по противодействию организованной преступности 

Проанализированы понятие и структура «административно-правового статуса», очер-
чено систему субъектов международного взаимодействия по противодействию орга-
низованной преступности и определено их роль в этой системе. 

*** 
Lazarev D.V. Administrative and Legal Status of the Subjects of International Cooperation to 
Combat Organized Crime 

The concept and structure of the «administrative and legal status» analyzes, outlined a 
system of subjects of international cooperation in combating organized crime and defined 
their position and role in this system. 

 


